

赵作东：以法律之剑 保林区平安

□ 安书江

警界 精英

赵作东，现任内蒙古大兴安岭森林公安局莫尔道嘎分局刑侦大队大队长，中共党员，1990年参加公安工作，有着三十余年的从警经历，他曾担任过刑侦大队中队长、副大队长、派出所所长等职，多年奋战在刑事侦查工作一线，不仅培养了赵作东踏实、稳重的作风，还练就了他善于捕捉细微线索、攻坚克难的实战经验。

刑侦战线的急先锋

回忆起从事刑侦工作的感受，赵作东说：“工作中面临最多的事，不是办案过程的艰辛，也不是破获案件时要承受的压力，而是如何让群众满意，不辜负他们的期待。”多年来，赵作东在办案时，牢固树立“大案尽破，小案绝不放过”理念，凭着一股韧劲和对群众认真负责的工作态度，带领专案组不断攻坚克难，查获一起起大案要案。

2011年10月，该分局开展打击破坏野生动植物资源“铁拳二号”专项行动，作为专案组第一小组组长的赵作东远赴黑龙江、辽宁省等地侦查办案，共抓获黑龙江籍外逃人员4名，成功破获两起特大非法猎捕、杀害珍贵濒危野生动物案。收缴国家一级保护动物紫貂毛皮134张、国家二级保护动物花尾榛鸡2只、国家二级保护动物制品黑熊掌4只、犴子2个、熊胆1个、麝香1只和鹿尾、鹿鞭等物品27件(块)，以及黄鼬、灰鼠等三有野生动物，涉案总价值达92万余元。

2014年7月1日，“5·04”专案组在赵作东的指挥下，历时45天，成功将犯罪嫌疑人胡某蛟抓获，破获了林区首例且影响较大的电信诈骗勒索案。赵作东带领侦查员不怕疲劳，连续作战，多方辗转，行程达35000多公里，并带破一起山西阳泉特大敲诈勒索案，同时侦破了9起涉案金额达30余万元的跨省特大系列电信诈骗案件。

2018年1月，全国扫黑除恶专项斗争伊始，赵作东受大林公安局指派，加入到大林局组建的林区扫黑除恶专项斗争专案组。赵作东还未与家人过完春节，就来到了扫黑除恶专项斗争一线，此次专案组历时两个半月，成功打掉了盘踞在大杨树镇以犯罪嫌疑人杨某为首的罪恶势力团伙，抓获主要犯罪嫌疑人4名，收缴各类子弹144发。至此，林区扫黑除恶专项斗争首战告捷。

人4名，收缴各类子弹144发。至此，林区扫黑除恶专项斗争首战告捷。

2021年9月1日，莫尔道嘎分局又对一起电信诈骗案件进行立案，受害人受骗金额达24万余元。立案后，刑侦大队立即成立专案组，在赵作东的指挥下，经过一个月的缜密侦查，共抓获犯罪嫌疑人16人，破获林区首例新型电信网络诈骗案件，成功为被害人挽回经济损失22万元。

2022年，公安部部署新一轮命案积案攻坚行动，该分局党委专门就命案积案攻坚行动作出批示，明确“命案必破”目标，并将1997年“3·18”命案积案作为重点目标案件。2022年10月，该分局成立由刑侦大队为首的专案组，对案件展开攻坚。赵作东作为组长，多次召集专案组成员进行专题研究，开展案件攻坚，强调侦破案件期间，一定要立足源头证据，依托刑事技术，寻找案件突破口，让物证“说话”。因为鉴定技术有限，只能依托外面技术单位进行鉴定，经过一段时间等待，终于在2023年5月，收到北京通达司法鉴定所做出的司法鉴定意见书，根据相关证据，该分局历经波折，终于抓获了1997年“3·18”命案积案涉案人——潜逃26年的逃犯王某，至此，尘封26年的命案积案成功告破。保一方平安，让人民安居乐业，赵作东用实际行动践行了“人民警察为人

民”的服务宗旨。

公安队伍的排头兵

多年来，赵作东参与和指挥侦破的各类刑事案件达500余起，由他亲自抓获的违法犯罪嫌疑人达400余人。因为突出的成绩，赵作东曾先后荣立个人二等功两次、个人三等功七次，获得内蒙古自治区公安厅“审讯专家人才库成员”、内蒙古自治区公安厅“百日会战”先进个人、“全区优秀侦查员”、“缉枪治爆先进个人”、“十佳破案能手”、“优秀共产党员”等称号。

33年如一日，扎根刑侦基层一线，忘我工作，默默奉献，对党忠诚，执法为民，赵作东将青春奉献给了心爱的森林公安事业，工作之余，他还是个爱学习的人，只要有空余时间，他就会翻看书籍，记录笔记，经过不懈努力，2021年4月，终于取得了国家统一法律职业资格证书A证，受他的影响，身边的青年民警也自觉学习法律知识，不断丰富自己。

择一事，终一生，把全部心血奉献给刑侦事业，既是职责所在，也是使命必达。这是赵作东坚守的信念，也是他的工作准则。在他看来，每一名刑侦人员都应该怀揣“亮剑”精神，无所畏惧，直面挑战，不论犯罪分子多么狡猾凶残，都要逢敌必亮剑，以法律之剑，护卫百姓的万家团圆。



赵作东(右一)带领民警踏查



民警前往办案现场

案件 纪实

毕拉河林区位于内蒙古大兴安岭东南麓，这里群山环绕，森林茂密，自然资源丰富，风景宜人。诺敏河、毕拉河、扎文河等河流

蜿蜒而下，构成了诺敏河丰富的水系网络，这里有集火山、天池、峡谷、河流、湖泊、湿地、森林、花海于一体的国家级4A级景区达尔滨湖国家森林公园，这里的野生动植物与百姓依林而居、和谐共生。

然而，随着一个人的到来，打破了这里的平静。

据了解，在距离鄂伦春自治旗诺敏镇镇区40公里，毕拉河与扎文河汇合处上游河畔有一处天然牧场。2019年，鄂伦春自治旗诺敏镇居民李某某将这里承包下来，开始养牛。其间，李某某陆续将其他养殖户的牛牵到此处收费管理，到今年，由他管理的牛数量已达200多头，因为牛的数量多，李某某雇用在诺敏镇居住的胡某某一同在此处放牧，收取其他养殖户的管理费，再加上李某某自家30头牛产生的收益，年收益近20万元。因李某某放牧处距离镇区较远，而茂密的林间道路状况极差，返回镇区一次需要将近8小时，所以，李某某在放牧处建起了临时居所，养狗、挖水井、种植蔬菜，基本能达到自给自足，这里俨然成了李某某的“世外桃源”。

2023年9月，内蒙古大兴安岭森林公安局毕拉河分局民警在开展工作时获得线报，李某某在此居住期间，可能有非法猎捕野生动物的违法行为。分局领导得知线报后，高度重视，迅速成立专班进行缜密侦查。行动之前，为了防止打草惊蛇，专班组民警提前到达入山口，利用无人机进行实地探查，并做好相应准备工作。

行动当日凌晨4时，专班组民警集结出发，根据此前探明的线路，特意选择全地形车行进。虽然做了充足的准备，但在行进途中，全地形车还是因为林间泥泞的道路，出现了问题：一辆出现故障，另一辆行至四分之一的路途时，因为车陷入泥中无法前进，专班组民警只能弃车步行前往目的地。民警们在密林间穿梭4个多小时后，终于在上午8时30分到达目的地附近，离着老远，专班组民警就看见了临时搭建的窝棚，立即分工确定好行动方案，并迅速对窝棚外的人员进行控制。此时，面对突然到来的专班组民警，独留在此处的李某某显得有些不知所措，民警趁热打铁，分成三组进行后续工作，一组对李某某展开问话，一组在其住所进行搜查，另一组向牛群方向搜寻其他人员。

搜查中，民警发现了半桶新鲜的肉，疑似狍子肉，还有地上零散的动物皮毛和骨头，疑似狍子皮及骨头，还有用于电鱼的电叉、电瓶以及被锯成烧柴的松树和正在晾晒的药材。

面对现场搜查出的证据，李某某承认：在放牧期间，觉得没意思，就想电一些河中的野生鱼，打一些林中的野生动物。因为平时很少有人来，李某某以为没有人知道自己所作所为，就驱赶自己养的两条狗猎捕国家三有保护动物狍子，自己则和胡某某电鱼、砍伐林木、挖野生药材。显然，李某某的“世外桃源”已然成为了他肆意破坏森林动植物资源、漠视法律的“法外之地”。

9月21日，李某某、胡某某因非法猎捕野生动物、非法捕捞水产品、盗伐林木、盗挖野生药材等违法犯罪行为，被毕拉河分局依法采取取保候审强制措施，等待他们的将是法律的严惩。

崇山峻岭不是法外之地，任何触犯法律的行为必将受到法律制裁。无论山有多深、路有多远，森林民警都会坚守法律底线，坚决打击各类违法犯罪。



近日，内蒙古大兴安岭森林公安局毕拉河分局组织民警深入辖区开展治安“大巡防”及“雷霆”统一行动。该分局各部门多警种协同作战，切实保障辖区社会治安大局持续稳定，坚决防范和遏制各类安全事故发生。

此次行动采取车巡加步巡方式开展，民警深入辖区重点单位、重点部位开展安全隐患大检查，并对过往车辆、人员进行盘查，全面摸排涉林、涉野生动植物案件线索，预防和打击非法采挖中草药、非法狩猎、非法捕捞水产品等违法犯罪行为。

刘富达 摄

司法判决当成为那一道光

□ 光明网评论员



近日，上海法院审理了一起案件——

年近七旬的秦阿婆在地铁站内乘坐上行电梯时，因没抓住扶梯导致身体向后倾斜，头朝下、脚朝上摔倒在扶梯上，站在秦阿婆身后的张女士，不由向后退了两、三个台阶。此时，魏先生正在旁边的下行扶梯上，发现情况后，他立马跑来帮忙搀扶秦阿婆，搀扶的过程中秦阿婆欲蹬脚借力起身，结果她和魏先生两人先后向后倾斜，导致后排张女士被撞倒受伤。经医院检查，张女士被诊断为头面部外伤，右桡骨远端骨折等。

张女士起诉要求秦阿婆承担赔偿责任，魏先生、地铁公司承担补充责任。法院经审理认为，魏先生见到老人摔倒在自动扶梯上，立即上前扶起老人，其目的是第一时间帮助老人脱离持续倒在运行扶梯上的险境，因此魏先生的行为是救助他人的善举之举。一审法院判决，由秦阿婆对随后倒地受伤的张女士承担赔偿责任，魏先生及地铁公司不承担责任。老人不服上诉，上海市第三中级人民法院二审维持原判。

这是司法判决对见义勇为行为的又一次旗帜鲜明的支持，也是对长期困扰群众的“扶不扶”“劝不劝”“追不追”“救不救”等法律和道德风气的匡正。靠“谁受伤谁有理”无法取得同情，只有靠法律的准绳、道德的标尺去辨明是非曲直，才能让群众切实感受到公平正义。

人民法院是正义的最后一道防线。通过居中裁判，起到维护权益、化解矛盾的作用，其意义不仅在于定纷止争，还在于为公民提供行为标准和价值取向。好的司法判决当成为那一道光，不仅明辨是非、惩恶扬善，还应当成为社会正能量的创造者和守护者。从这个意义上讲，司法判决是在向社会大众宣布什么行为是正确的，什么行为是错误的，什么行为是善的，什么行为是恶的，其对社会大众社会价值观的引领具有重要意义。

在司法判决影响社会风气的问题上，是有过教训的。“彭宇案”“许云鹤案”等在当时经过媒体报道之后，已然成为了我国“做好事被诬陷”的典型案，更成为了影响社会道德的重要事件。救助他人者反被讹认为我国推进诚信建设所面临的难题之一，许多人受此影响不愿意见义勇为，不愿意施以援手，许多需要被救助的人因此得不到救助。

2020年8月，某网站关于“假如有老人摔倒，你会去扶吗”的投票中，有26974人参与投票，其中85%的人选择“不扶”，仅15%的人选择“扶”。无独有偶，2020年10月，另一网站关于“遇见老人摔倒你会扶吗”的投票中，一共有将近6万人参与了投票，但是有89%的人选择“不会”，仅11%选择“会”。

让大众遇到不法侵害时敢于斗争而不用思前想后，见义勇为时敢于相助而无后顾之忧，需要更多努力。2017年10月1日起实施的《民法总则》，首次在全国立法层面上给予见义勇为者免责保护，规定“因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人不承担民事责任”。并在实践中加大对“碰瓷者”的惩处力度以及加强道德宣传等配套性的辅助措施。该规定实施以来，社会风气明显改善。民法典则完全沿用该规定。

近年来发布的“两高”工作报告多次以公布典型案例的方式，向全社会表明了司法维护群众利益、彰显正义良知、维护公序良俗的鲜明态度。它所引发的关于法律和道德等问题的广泛讨论成为一堂堂鲜活、生动的法治课，潜移默化地进入大众的心中，成为引领社会风气、社会价值的风向标。

一个国家的法治水平，折射着一个社会的文明发展程度。司法有力量、有是非、有温度，“扶不扶”“管不管”的担忧、争议才能越少，扶危济困、见义勇为、守望相助的好人好事才能越来越多。(据光明网)



近日，内蒙古大兴安岭森林公安局根河分局心理健康服务小分队开展心理健康送教到基层工作。

活动中，心理健康讲师通过热身+分组、接力过河、运送乒乓球等游戏形式，缓解民警的身心压力。此次活动，增强了民警们的团队协作、对抗压力和疏导情绪能力，让民警以更饱满的精神状态投入到工作中。

徐美桐 摄



近日，内蒙古大兴安岭森林公安局克一河分局开展“扎实推进新时代廉洁文化建设 强化全面从严治党政治自觉”廉洁文化专题党课。

专题党课从坚持思想“育廉”，夯实廉洁文化建设根基；坚持文化“润廉”，拓展廉洁文化建设内涵；坚持制度“强廉”，健全廉洁文化建设机制；坚持创新“倡廉”，丰富廉洁文化建设载体；坚持监督“护廉”，守住廉洁文化建设防线五方面开展。切实让全体民警在提高廉洁自律意识和拒腐防变能力的同时，积极营造风清气正、实干担当的良好氛围。

陈哈斯毕力格 摄

只为守好这方热土

毕拉河分局侦破一起违法犯罪嫌疑人纪实

□ 敖立斌